

聚焦重点优势领域,互通信息、互鉴经验、互学所长——

# “双向奔赴”共促滇港合作

3月30日,由省政协主办的“千名香港企业家云南行”(2024)活动在昆明举行6场讲座交流座谈会,分别围绕贸易服务及物流、中医药产业发展、农产品(食品/水果)出口、旅游产业规划、品牌及平面设计、检验检测及认证服务等专题,邀请香港知名专家和企业家举行讲座,聚焦滇港合作重点优势领域,与省内相关部门和企业代表开展专题性专业性双向交流,互通信息、互鉴经验、互学所长,为深化滇港合作添助力、增合力、强动力。

热议贸易服务及物流。  
本报记者 王德华 摄观看检验检测及认证服务相关资料。  
本报记者 索林豪 摄

## 贸易服务及物流讲座交流座谈会——

## 降低物流成本做优贸易服务

云南是我国面向南亚东南亚和环印度洋地区开放的大通道,香港是世界著名的自由贸易港、重要的国际金融中心,是云南最大外资来源地以及重要贸易伙伴。如何深化滇港经贸合作、促进滇企借助香港平台“走出去”?在3月30日举行的贸易服务及物流讲座交流座谈会上,来自全国政协和滇港两地的与会代表进行了研讨交流。

“作为我国参与中国—中南半岛经济走廊、孟中印缅经济走廊、澜湄经济合作的主体省份,云南目前已与越、老、缅、泰等9个国家搭建了12个多双边合作机制,与全球230多个国家和地区建立了贸易关系。”省商务厅厅长杨沐介绍,去年以来,云南创造性落实国家支持云南加快建设辐射中心的意见和承接产业梯度转移等重大政策,把区位、资源、生态、劳动力等优势整合塑造为综合优势,打造沿边开放新高地。2023年,云南口岸进出口货运量增长超三成,磨憨铁路口岸成为我国对东盟的第一大铁路口岸,中老铁路运输范围覆盖国内31个省区市、辐射12个“一带一路”共建国家,云南实际利用外资增长超20%。

讲座交流中,香港促进现代化专业人员协会副会长叶泽恩围绕“香港在岸及离岸贸易助力云南的外贸发展”主题,就香港在岸及离岸贸易进行经验分享,并就借力香港优势推动云南外贸发展提出建议。大湾区国际物流供应链行业协会联合会主席黄辅华结合昆明国际花卉拍卖交易中心等实例,为推动云南供应链现代化建设与高质量发展支招。与会人员还围绕发展康养产业、降低物流成本等进行了互动。

“当前全球经济步入下行周期,国际贸易和全球供应链持续受到严重冲击,如何锻造企业发展韧性和创新能力,成为每家供应链企业面临的必答题。”云南建投物流有限公司总经理洪镜芬认为,当下的竞争不仅只是企业和

企业之间的竞争,企业必须深化供应链产业链价值链的认知,紧密围绕采购能力、仓储管理、精深加工、物流运输、金融资源、科技创新、销售网络建设等环节,不断挖掘供应链的深度、广度,提升供应链各要素有效协同,打造供应链一体化运营的核心能力,并加深与供应链伙伴间的协同合作。

洪镜芬表示,云南企业只有不断加大省外、海外市场拓展力度,全面铺开省内省外经营格局,才能实现区位优势转化、释放大通道潜力、做大跨境贸易和物流规模。云南建投物流依托“一带一路”、辐射中心建设机遇及边境口岸区位优势,聚焦冷链物流与大宗物流两大业务领域,以“自建+整合”模式分别规划布局一批省内、国内、国际联动的现代物流基础设施,构建成足云南、连通国内、辐射南亚东南亚的现代物流业“一张网”,有序铺开建设核心节点、区域节点、口岸节点、产地节点,积极构建、畅通“四出港”“四出省”物流通道。

云南铜业股份有限公司副经理冯涛认为,要使企业在贸易服务及物流方面获得更多便利,必须提升企业对贸易政策与法规的参与度,让更多的企业参与国际贸易规则、政策的制定,形成更多符合实际并具有操作性的规章制度,合规经营并应对潜在风险。还要建立和健全物流技术与创新平台,提升数字化转型与智能物流高度,推动贸易便利化和自由化。

中国烟草云南进出口有限公司以及昆明闻讯实业、一心堂药业集团、云南农垦电子商务等企业负责人也在发言中表示,此次活动为两地企业搭建了沟通交流平台,让云南企业能够更多了解香港的各项政策,学习香港优秀企业的经营理念,进一步拓宽合作领域。希望大家共同努力,把合作落到实处,“双向奔赴”共促滇港合作。

本报记者 陈晓波 张潇予

## 中医药产业发展座谈交流会——

## 携手谋划发展培育特色产业

3月30日,一场聚焦香港与云南中医药产业发展座谈交流会在昆明举行。来自香港相关行业主管部门负责人、协会负责人、权威专家以及优秀企业家们,与云南省行业主管部门代表、教授学者、协会代表、本地药品企业家们共聚一堂,共话云南中医药产业发展新蓝图。

中医药是中华民族的瑰宝,“无云药、难成方”,作为中医药大省,云南的山川河谷到处是珍贵草药。据统计,云南现有中药资源8875种,居全国首位,有药用植物物种1562种,重点药材401种,分别占全国总量的49.59%、71.22%,具有深厚的中医药文化底蕴和资源。

近年来,省委、省政府采取一系列政策措施,推动中医药产业发展规模不断壮大,全省中药材种植面积、总产量、农产值三项指标连续五年稳居全国第一。“但是,云南省中医药发展还存在总量不大、质量不高、研发不强的突出短板,特别是对外交流合作较少,与港澳合作较少,在海外研发、注册、使用等方面面临着较大障碍。”座谈交流会现场,省卫生健康委等部门从不同角度介绍了云南省中医药产业发展的基本情况,指出产业发展的瓶颈问题,寻求多平台、深层次合作。

“中医药是香港医疗体系的重要组成部分,香港特区政府高度重视中医药在改革发展中的现代化、国际化及标准化,在政策法规、人才培养、创新中医药临床服务、国际交流活动开展、中药材检测标准制定等领域取得了一定成绩与经验。”全国政协常委、中医药全产业

链香港中心主任高永文在主旨发言中说,云南是我国生物资源、天然药物和民族药资源最丰富的省份,希望推动云南建立起中药材国际贸易平台,共同做大做强云南中医药产业。

当下的香港与云南,正在共同成为

中国链接世界的两个重要节点,共同的文化认同和基因传承形成两地中医药产业发展方面千丝万缕的联系。

多年来,香港和云南在推动中医药产业发展方面取得了丰硕的成果。会议期间,就如何将资源优势全面转化为产业优势,与会代表展开了热烈交流讨论,多角度提出了针对性意见建议,为云南中医药产业谋划策。

“作为中医药领域的科技人员,将切实把中医药这一宝贵财富继承好、发展好、利用好,研究开发出更多更好的药物,为社会作出应有的贡献。”中国工程院院士朱兆云说。参会省级各相关部门表示,将认真梳理意见建议,立足云南所需、香港所长,在学习借鉴香港经验做法的基础上,提出符合云南实际的具体举措,建设中医药强省,为实现“3815”战略发展目标贡献力量。

与会香港代表纷纷表示,将继续关注和支持云南中医药产业发展,充分发挥香港作为“超级联系人”的优势以及“中医药全产业链香港中心”的作用,在中医药科技研发检测认证、中医药标准品牌建设、中医药海外市场开拓等方面加强与云南合作,带动云南中医药产业全面提升,推动香港和云南中医药产业共同发展、共同进步、合作共赢。

本报记者 王丹

## 农产品出口讲座交流座谈会——

## 加快拓市场走出去

春分时节,茶叶飘香;立夏过后,野生菌破土而出,活跃于全国食客的餐桌……具有多样性之美的云南,孕育出丰富的物产,也成为农业投资的热土。3月30日,香港企业家、专家学者、机构协会代表齐聚这片充满生机与活力的热土,在农产品出口讲座交流座谈会现场,聚焦“左手咖啡、右手茶,早安鲜花、晚安奶”的生活,为云南好产品走向更大市场出谋划策。

广西香港商会会长潘家权围绕“优质农产品‘走出去’供应链体系建设经验”进行分享。在他看来,滇港应加强冷链冷库建设合作,开设绿色通道便利鲜花农产品快速通关,用好港珠澳大桥,让云南好产品快速走进香港。

云品鲜、云品甜,但如何能让云南好产品卖出好价钱,让产品从产地走到香港以及时市场顾客的餐桌?现场,渴望拓展市场、提升产品“含金量”的云南企业,把关心的问题一个接一个抛向香港与会方。

“从超市的角度,分享我们的采购经验,希望帮助云南农业发展得更好。”香港DFI零售集团北亚区商务拓展总监李昭阳认为,在“走出去”过程中,云南企业

可以考虑与一些大型企业合作,提升销售额,降低运费,更好增加产品竞争力。

针对云品开拓市场,李昭阳反复强调“被看见”的重要性。她认为,国际性展会是重要的推广窗口。“类似蔬菜这样家庭生活必需品,它最好的推广途径是在超市,可见可感,就能形成口碑。很多企业容易忽视包装的重要性,在这方面,香港经验成熟,与云南也有很多可以交流合作的空间。”

“云南与香港距离近,云南水果从枝头到上架周期短。”香港DFI零售集团蔬果及即食食品采购总监梁秀群,如数家珍。她介绍,蓝莓在香港市场销量与香蕉、橙子等水果比肩,每年上市周期长达3至4个月。云南蓝莓产业已经进入规模化、标准化发展阶段,港滇可以更深入拓展这一品类的合作。

“我们正在谋划‘买全国卖世界’,发挥云南优势,让云品、南亚东南亚特色农产品与香港市场共享。”会后,一位云南企业家兴奋地与记者分享未来思考。你来我往的深入交流中,香港与会各方看到了云品的更多可能;不少云南企业也期待着云品大步冲向广阔市场。

本报记者 韩成圆 陈晨

## 旅游产业规划讲座交流座谈会——

## 塑造新业态新产品

在“千名香港企业家云南行”旅游产业规划讲座交流座谈会上,滇港两地旅游产业的专家学者、企业家,以及云南省等有关部门负责人齐聚一堂,围绕文旅融合发展、“餐饮+旅游”“康养+文旅”、旅游职业教育体系建设、共建全球目的地文旅可持续发展生态链等议题,共同探讨现代旅游趋势,为云南的旅游产业规划、目的地营销的市场定位,以及深化滇港旅游交流合作出谋划策。

香港都会大学李兆基商业管理学院副教授麦嘉明向与会者介绍了“旅游+健康”“旅游+生态”“旅游+商务休闲”“旅游+安全和卫生”“旅游+人工智能”“旅游+AR”“旅游+VR”“旅游+物联网”等旅游新趋势。他提出,这些新趋势都蕴含着旅游业的最新机遇。

基于这些新机遇,在进行旅游资源评价时,要综合考虑历史和文化价值、娱乐价值、稀缺程度与规模、资源丰富度、是否保持完整性、整合和连接、声誉、适宜的旅行时期、整体形象、环境因素等评价因素,从而作出科学的产品规划。

“全球化时代,社交媒体平台的普及影响了游客的偏好。现代游客受到共享经验、影响者推荐和捕捉独特时刻以供其在线网络分享的愿望和启发,有意愿访问偏远的目的地,促进了客源市场的多样化。”香港旅游发展局总干事刘镇汉表示,支持性的政府政策、签证放宽和旅游促销活动,可以显著提高国际客源市场的旅游业。而航空旅行网络、技术进步和数字平台的发展,使得来自不同客源市场的个人更容易访问和方便地探索不同的国家。

对于如何增加云南对国际游客的吸引力,云南财经大学谢洪忠教授认为,首先要主动服务和融入国家发展战略,深度参与中国—东盟自由贸易区、中国—中南半岛经济走廊、孟中印缅经济走廊等区域旅游合作,丰富商业存在、跨境电商支付,境外消费、自然人流动等旅游服务贸易形式。其次要精心筹办中国国际旅游交易会、南博会等展会,吸引更多国家和地区的旅游推广机构、相关企业和国际旅行商参展洽谈,展示云南的旅游资源和产品,提升云南的知名度和美誉度。再就是推出跨境文化旅游线路产品,例如澜沧江—湄公河、滇越、中老铁路、茶马古道等,促进通关便利化。

近年来,云南全面加快文化旅游产

业转型升级步伐,不断完善基础设施建设,发展文化旅游、生态旅游、科普旅游、美食品鉴游、康养度假游等新产品,不断拓展云南旅游消费的广度和深度。

“云南以其独特餐饮文化和旅游资源吸引全球目光。餐饮与旅游相互交织,共同生长,绽放出独特光彩。”昆明学院田芙蓉教授建议,结合云南丰富食材、民族风情以及独特烹饪技巧,打造旅游餐饮特色品牌,吸引游客。推广美食美咖美茶旅游线路,开创滇菜、咖啡研学旅行;支持各州市举办不同主题的餐饮美食节活动,开发以餐饮美食文化为主题的科创、文创旅游商品。

“我们将继续挖掘‘康养+文旅’资源,发挥云南省独特的民族文化、气候、生物多样性等优势,将其转化为发展动能。”云南省康旅控股集团有限公司副总经理夏泽明说,企业加快打造以康养文旅为特色的康旅社区、康旅小镇等城市综合体,利用温泉、田园、溪谷等优质的自然生态环境优势和便捷高效的城市功能配套优势,开发面向普通游客及中老年消费群体的优质产品。

2023年2月6日,滇深陆路口岸全面恢复香港与内地人员正常往来,大大加速了香港与内地的经济融合、民心互通,也让香港与云南之间的旅游出入境业务逐步恢复。

“近几年,一些小众路线受香港游客青睐,例如普者黑、建水、元阳、景迈山茶园和云南边境游等。在行程中除了观光需求之外深度体验感的需求在不断扩大,例如体验非遗项目制作、学习民族扎染等项目。香港的年轻人到访云南的人数也在逐年增加,特别是研学旅行增长明显。”昆明中国国际旅行社有限公司总经理黄敬说,我们将继续深耕香港赴云南入境旅游市场,挖掘香港和内地优质的旅游资源、不断提升策划组织与服务接待能力,为广大香港游客提供更加多元的产品和优质体验。

“同程旅行与香港旅游发展局围绕高铁、高校、音乐节、供应商峰会等项目,展开了线上加线下的文旅营销赋能合作,取得了良好的工作成果。因此,同程旅行在与香港同仁共同服务滇、港游客的工作中,有能力、有信心发挥更大作用。”对于合作,同程旅行政府合作部CEO曹帅信心满满。

本报记者 冉秀兰

## 品牌及平面设计讲座交流座谈会——

## 聚力打造大品牌

品牌强则产业强,打造品牌体现了推动高质量发展的价值追求。3月30日,“千名香港企业家云南行”品牌及平面设计讲座交流座谈会在昆明举行,旨在进一步增强广大企业的品牌意识,加强滇港两地在品牌培育打造方面的交流合作,为云南高质量发展插上“品牌”的翅膀。

“成功品牌的特质包括独特性、持续性、相关性。”香港促进现代化专业人员协会理事袁文俊教授在以“打造卓越品牌 创造无限商机”为主题的专题讲座中提到,品牌代表一种象征意义和价值观,成功的品牌对我们来说是代表了一些重要含义,在顾客思想和心灵中留下的一系列象征含义的综合印象,当一个产品拥有独特个性,便开始成为品牌。

“彩云之南,是中国最美丽的植物园,也是天然动物园,资源丰富,具有绝佳区位优势,生机勃勃,发展无限。”香港康乐及文化事务署博物馆专家顾问韩秉华从文化促进旅游产业发展,博览盛会、节庆活动以设计提升形象,创意助力城市形象更新,品牌包装形象带动经济效益等角度,以大量鲜活案例诠释了形象创意,设计赋能。

“目前,云南产品仍然普遍存在‘一流的材料、二流的包装、三流的营销、四流的品牌’现象,但开发潜力巨大,提升空间无限。”云南省市场监督管理局副局长夏生安表示,香港在产品及服务的品牌建设、品牌研究等方面有着独到的专业优势,丰富的实践经验,希望云南广大企业充分学习借鉴香港发展品牌经济的先进经验,共同推进云南自主品牌传承创新和发展壮大,打造一批品质卓越、特色鲜明的名企名品,培育一批影响广泛,优势明显的国际品牌,积极推动云品出演,共享品牌经济发展红利。

云南省市场监督管理局质量发展处处长邹华表示,通过深入实施质量品牌战

略,以高原特色农产品为代表的越来越多的云南名优产品被海内外市场所青睐,大量的优质IP为七彩云南圈粉无数。云南是一座有待开发的品牌经济“富矿”,需要进一步健全完善品牌战略的整体顶层设计,培养引进专业的品牌培育运营人才队伍,选树打造有着强烈品牌意识的企业家团队。“滇港两地优势互补、携手共进,必将会在打造精品、培树名牌方面创造新的辉煌,收获累累硕果。”

云南广告与品牌研究院副院长高阳表示,当前,云南经济在高质量发展的轨道上已经驶入全产业链与全域品牌化的快车道,品牌经济初露锋芒。品牌工作得到云南省政府的高度重视,并以顶层设计政策设计的形式得以确立。近期,根据胡润研究院最新发布的“最具价值中国品牌”榜,云南有5个品牌上榜,分别是云烟、玉溪、云南白药、薇诺娜和红塔山。在云南经济品牌化的大趋势之下,云南所释放出的品牌投资机会和香港具备的品牌服务资源与能力是高度契合的。“希望香港以其经验、管理、资本为云南经济品牌化,尤其是面向海外市场的自主品牌建设提供协助,一起开创云南品牌经济的全新未来。”

云南省广告协会会长、昆明国家广告产业园运营公司董事长吕承鸿表示,“十四五”期间,云南经济高质量、品牌化发展释放出更多投资机会和多层次的服务需求,香港作为大湾区经济发展的重要核心,在资金、市场、人才、营销等方面具备了较强的国际商贸功能,昆明国家广告产业园及云南广告协会愿意提供载体空间和基础服务,建议与香港方面相关行业协会、机构成立“滇港品牌经济协同发展促进中心”,构建常态化合作机制,打造滇港品牌经济领域携手合作的“媒介”和平台。

本报记者 杨抒燕

## 检验检测及认证服务讲座交流座谈会——

## 着力提供好服务

“您对云南产品扩大香港市场有什么建议?”

“如何培养适应新形势要求的检验检测人才?”

……

3月30日,“千名香港企业家云南行”活动中的检验检测及认证服务讲座交流座谈会在昆明举行,滇港业内人士进行了深入对话。

认证认可制度在国际贸易中有着重要的作用,近年来云南检验检测行业加快发展,但检验检测机构规模偏小、研发能力偏弱、检验检测能力不足等问题仍然突出,检验检测认证认可市场开发潜力大。本次活动举办的目的正是进一步加强滇港两地在检验检测和认证认可方面的交流合作,推动两地质量基础设施互认共享,促进两地的商贸往来。

在专题讲座环节,香港标检集团营运总监刘兵围绕“第三方检验认证服务为贸易及营销护航”主题,重点就第三方检验认证发展概况、香港食品安全条例及传统中医药标准、香港第三方检测检验认证的优势、香港与广西的相关合作项目等内容进行了介绍,并结合农产品等滇港重点贸易产品情况分享了观点。

刘兵的讲座引发了与会嘉宾的热议。云南农鑫农业开发有限公司董事长沈少辉介绍,该公司的多个蔬菜品种已打开了香港市场。针对目前云南省第三方有机蔬菜检测认证机构检测能力不足等短板,期待更多检测认证机构在云南省开展业务,也希望云南省第三方检

测机构拓展检测项目和范围,更好地帮助企业产品“走出去”。

中国检验认证集团云南有限公司副总经理梅华全认为,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效后,云南农食产品出口市场持续多元化发展。期待政府部门积极引导相关出口企业升级基地建设,鼓励企业加强自主品牌建设,加大政策支持力度,各检测机构加强实验室检测能力,全面提高实验室的国际互认能力。

云南省标准化研究院副院长李宝珠认为,打响云南绿色食品在香港市场的知名度,可以组建供港农产品生产加工产业联盟,建立云南供港农产品团体标准体系,在供港农产品生产适宜区广泛开展农业标准化活动,借力粤港澳大湾区“菜篮子”平台提升云品品牌;同时,引导企业强化自律意识,构建检企合作体系。昆明海关原二级总监彭迎霞介绍了供港农产品检验检疫管理等内容。彭迎霞认为,生产源头管控是保障农产品质量安全的关键环节,要对标先进管理标准,提高农产品生产质量安全管理水品,并通过多方协作提高云南供港农产品的品牌效应和产业规模。

与会嘉宾还就加强滇港合作的具体问题进行了探讨。大家认为,推进云品出滇、出港双方可以加强法律法规、技术标准的交流,深化实践合作,推动云南检测及认证行业全面提高服务质量,为企业需求有效对接。本报记者 刘子语 姚章程